

Отзыв на автореферат диссертации **Черновой Жанны Борисовны**
на тему: «Формирование и модернизация региональных экономических
кластеров на основе государственной поддержки», представленной на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Формирование кластеров в качестве инструмента экономического и территориального развития регионов Российской Федерации можно охарактеризовать как один из важных элементов государственной экономической системы, направленный на рационализацию использования географического пространства регионов и отраслей промышленного производства. Концепция развития кластеров направлена на сращивание отдельных предприятий, посредством образования региональных экономических союзов на взаимовыгодных условиях.

В этой связи диссертационное исследование Черновой Ж.Б., целью которого является теоретическое обоснование и разработка методических подходов к формированию и модернизации региональных кластеров посредством использования механизмов государственной поддержки, представляется актуальным и обусловлено необходимостью совершенствования процессов формирования и модернизации региональных кластеров. Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности темы диссертационного исследования, своевременности поставленной цели и задач, важности предмета и объекта исследования.

Содержание автореферата отражает логику исследования, позволяет увидеть теоретико-методическое обоснование проблемы, убедительную аргументацию новых научных результатов, полученных лично соискателем, их значимость для науки и практики управления кластерами при их формировании и развитии.

В автореферате уделено должное внимание изучению различных теоретических подходов к кластерному управлению. В рамках исследования рассматриваются интересы государства и кластеров по совместному участию в кластерных проектах по их формированию и развитию. Автор демонстрирует хорошие аналитические знания, умение анализировать и делать самостоятельные выводы.

Заслуживают внимание научные разработки автора:

1. методика анализа и оценки деятельности кластеров в региональной экономике, которая позволяет получить комплексную характеристику экономики региона и учесть особенности развития региона при формировании кластеров на его территории (с. 10-11 автореферата);

2. **система ранжирования рисков** реализации кластерных программ на основе светофорной матрицы, направленная на предупреждение рисков и которая позволит обеспечить принятие опережающих решений и действий, нацеленных на устранение возникновения рисков (с. 15-16 автореферата);

3. **инструменты самоорганизующихся карт признаков**, которые апробированы на примере 200 промышленных предприятий России и позволили определить перспективы расширения географического присутствия кластеров в российских регионах (с. 16-19 автореферата);

4. **алгоритм модернизации кластеров**, на основе которого автором предложены шесть «когнитивных кластеров» (сознательное образование, инфраструктура, оборудование, машины, медицина, биосистемы), а также шаги и ориентиры их развития (с. 20-22 автореферата).

Апробация указанных авторских разработок доказывает их состоятельность и возможность применения на различных стадиях формирования и развития кластеров и регионов их присутствия.

Работа отличается четко выстроенной структурой, логичностью выводов, вытекающих из исследования, корректностью формулировок, практической значимостью.

Выводы и результаты, полученные лично автором, обоснованы и достоверны, так как опираются на результаты обширного статистического материала и подлинную информационную базу (в частности, материалы рейтингового агентства «Эксперт РА»; данные единой информационной системы профессионального анализа рынков и компаний информационной группы «Интерфакс»). Список цитируемой литературы представлен 144 источниками.

Теоретические и методические разработки автора нашли применение при разработке документов стратегического планирования развития муниципального образования на территории Ленинградской области и нашли практическое применение в деятельности органов местного самоуправления, осуществляющих управление развитием кластеров в регионе.

Основные положения диссертационного исследования содержатся в научных работах, опубликованных автором в 6 рецензируемых научных изданиях общим объемом 7,04 п.л., из них авт. – 6,29 п.л., вполне отражают основное содержание диссертационного исследования и его научную новизну.

Автореферат дает полное представление о целях и задачах, решаемых в диссертационной работе, основных положениях и результатах исследований.

В автореферате есть некоторые положения, которые требуют конкретизации и разъяснения. В автореферате стоило бы более подробно рассмотреть инструмент самоорганизующихся карт признаков и описать целесообразность и предпосылки для его использования. Также требуется уточнение, на основании какого алгоритма распределились 200 промышленных предприятий России на карте Т. Кохонена. Указанные недостатки не снижают значимости полученных результатов, замечания

следует рассматривать как расширение представленного анализа и возможное направление для дальнейших исследований.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Черновой Ж.Б. представляет собой завершённую научно-квалификационную работу и содержит решение научной задачи, имеющей значение в области совершенствования процессов формирования и модернизации региональных кластеров.

Диссертационная работа по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Чернова Жанна Борисовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой Отраслевой
экономики, проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»




Евгений Николаевич Кадышев

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова»
Адрес: 428015, Чувашская Республика, город Чебоксары, Московский проспект, д. 15.

Телефон: +7 (8352) 58-30-36

Официальный сайт: www.chuvsu.ru

E-mail: office@chuvsu.ru



«01» июня 2018 г.